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Κυρίες  και  κύριοι  συνάδελφοι,  εκλεκτοί  προσκεκλημένοι, 
αγαπητοί νέοι διπλωματούχοι,

Η χώρα μας διέρχεται την μεγαλύτερη κρίση των τελευταίων 36 
ετών.  Κρίση  οικονομική  και  πολιτισμική,  κρίση  αξιών  και 
έλλειψης στόχων και, τέλος, μία κρίση η οποία υποθηκεύει ήδη 
το μέλλον μας, το μέλλον σας, το μέλλον των επόμενων γενεών. 
Αποτέλεσμα αυτών είναι η αξιοπιστία της χώρας και καθενός εξ 
ημών να έχει φθάσει στο ναδίρ. Η υπερηφάνεια του ελληνικού 
λαού έχει τρωθεί ανεπανόρθωτα, το μέλλον είναι αβέβαιο. Εδώ 
πρέπει τόσο οι παραγωγικές γενεές όσο και η δικιά σας γενεά να 
αλλάξει με επαναστατικό τρόπο τα σημερινά δεδομένα. Θα πρέπει 
όλοι να συνειδητοποιήσουμε και να διαπιστώσουμε ότι το τέλος 
της Μεταπολιτευτικής Δημοκρατίας έφθασε. Δεν εννοώ φυσικά 
να  ανατρέψουμε  τη  Δημοκρατία.  Εννοώ  όμως  ότι  πρέπει  να 
γκρεμίσουμε τους δύο πυλώνες πάνω στους οποίους δομήθηκε η 
Δημοκρατία μας από το 1974 έως σήμερα: δηλαδή τον Πυλώνα 
της Ανοχής της Παραβατικότητας και τον Πυλώνα του Λαϊκισμού. 
Θεωρήθηκε προοδευτισμός η ανυπακοή στο Σύνταγμα και τους 
Νόμους της Δημοκρατίας μας στο όνομα μιας δήθεν απαλλαγής 
από  τον  συντηρητισμό  της  αστικής  τάξης,  όπως  θεωρήθηκε 
προοδευτική πολιτική το χάϊδεμα των αυτιών,  η ανοχή της εκ 
μέρους μας κλοπής του Κράτους, η μη πληρωμή φόρων και η 
διάλυση των Πανεπιστημίων με τη μετατροπή τους σε προπύργια 
κατάλυσης της έννομης τάξης και των ακαδημαϊκών αρχών.

 Η μη παραγωγή πλούτου,  η άρνηση προσφοράς εργασίας  σε 
«ταπεινά»  επαγγέλματα,  η  προσπάθεια  της  πλειοψηφίας  να 
βρούν μια θέση στο Δημόσιο για την εξασφάλιση του βέβαιου 
μεροκάματου, από τα δανεικά εις βάρος των επομένων γενεών, η 
εκ  μέρους  πολιτικών  ομάδων  δαιμονοποίηση  των  εννοιών  της 
επιχειρηματικότητας  και  της ανταγωνιστικότητας,  ο στόχος της 
ένταξης  της  οιασδήποτε  επιχείρησης  στο  καθεστώς  των 
επιδοτήσεων  έχει  φέρει  την  κοινωνία  μας  σε  πλήρη 
αποδιοργάνωση  και  απόγνωση.  Επιπροσθέτως,  η  εσωστρέφειά 
μας  και  η  φοβικότητα  έχουν  αναδείξει  την  Ελλάδα  στην 

1



εχθρικότερη  χώρα  προς  τις  ξένες  επενδύσεις,  οι  οποίες  και 
πλούτο θα φέρουν, αλλά και εργασία σε νέους ανθρώπους θα 
προσφέρουν. Ιδιαιτέρως δε οι επενδύσεις σε νέες τεχνολογίες, 
στο εμπόριο, στις μεταφορές και στην αξιοποίηση των αγροτικών 
μας  προϊόντων  θα  δώσουν  πνοή  στην  οικονομία  και  στην 
απασχόληση,  θα  δώσουν  διεξόδους  στο  πολύ  μεγάλο 
επιστημονικό δυναμικό που σήμερα διαθέτει η χώρα.

Για να γίνουν όλα αυτά πράξη θα πρέπει να πιστέψουμε και πάλι 
στο επιχειρείν, να τολμήσουμε την καινοτομία, να εργαστούμε με 
αυταπάρνηση, να πιστέψουμε ότι όλοι οφείλουμε στην κοινωνία 
και  στο  αύριο.  Νοοτροπίες  όπως  αυτές  που  συναντάμε 
καθημερινά ότι τάχα η κοινωνία χρωστά σε όλους μας, ενώ εμείς 
δεν  χρωστάμε  τίποτα  σε  αυτήν  δεν  οδηγούν  παρά  μόνον  σε 
αδιέξοδα, αφού θα πρέπει όλοι αυτοί που το ισχυρίζονται να μας 
απαντήσουν ποιος θα εργαστεί για να παράξει πλούτο, ώστε να 
μας δώσει η κοινωνία τα δήθεν οφειλόμενα.

Την  προσπάθεια  όμως  για  την  ανάκαμψη  δεν  θα  την 
επιχειρήσουν οι άλλοι, αλλά εμείς όλοι. Ο καθένας από εμάς ας 
αντιληφθεί  ότι  ή  όλοι  θα  χρεοκοπήσουμε  ή  όλοι  θα 
ανακάμψουμε.  Πρώτα  και  κύρια  θα  πρέπει  να  αλλάξουμε  το 
Πανεπιστήμιο.  Οι  φοιτητές  θα  πρέπει  να  αντιληφθούν  ότι 
εισάγονται  σε  αυτό  για  να  αφοσιωθούν  στις  σπουδές  τους 
αποκτώντας το μέγιστο δυνατό ποσοστό γνώσεων και δεξιοτήτων 
που τους παρέχουμε, να αποφοιτήσουν στο χρόνο που ορίζεται 
ως  κανονικός  χρόνος  σπουδών,  να  ετοιμαστούν  για  την 
περιπέτεια  της  ζωής  στοχεύοντας  στην  αριστεία  σε  κάθε  τους 
εκδήλωση.

Εντός  του  παγκοσμιοποιημένου  περιβάλλοντος  η χώρα  μας 
καλείται  να κατακτήσει  ενεργό θέση  στο  διεθνές  επιστημονικό 
γίγνεσθαι και να επιταχύνει τους ρυθμούς ανάπτυξης, ώστε να 
ανταποκριθεί  στις  σύγχρονες  ανάγκες  της  Κοινωνίας  της 
Πληροφορίας  και  της  Κοινωνίας  της  Γνώσης.  Το  ανθρώπινο 
δυναμικό υπάρχει, αλλά πρέπει να υπάρξει η κινητήριος δύναμη 
που  θα  το  ενεργοποιήσει.  Η  κινητήριος  αυτή  δύναμη  είμαστε 
όλοι,  είναι  ο  καθένας  από  εμάς.  Από  αύριο,  όλοι  εσείς  που 
σήμερα ανακηρύσσεστε διπλωματούχοι μηχανικοί, αποκτάτε όχι 
δικαιώματα,  αλλά υποχρεώσεις.  Κυρίως  δε  την  υποχρέωση να 
αποδώσετε  στην  κοινωνία  ένα  μέρος  από  αυτά  που  εκείνη 
δαπάνησε για να σας φέρει στο σημείο που σήμερα βρίσκεστε. Ας 
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θυμηθούμε ότι  η λέξη μηχανικός προέρχεται  από την ομηρική 
λέξη  «μήχος»,  που  σημαίνει  κάθε  είδος  μέσου  επινόησης,  το 
μέσον  και  ο  τρόπος  θεραπείας.  Έτσι  «μηχανικός» σημαίνει  ο 
έχων την ικανότητα να συνδυάζει και να επινοεί, ο εφευρετικός, 
ο ευφυής. Αυτό δείχνει την ευθύνη που επωμίζονται οι φοιτητές 
των  πολυτεχνείων  και  των  πολυτεχνικών  σχολών  των 
πανεπιστημίων μας, αλλά και εμείς οι δάσκαλοί τους.

Ας σταματήσουμε λοιπόν να εφευρίσκουμε προσχήματα για τη 
διατήρηση  των  μέτριων  επιδόσεων  και  την  συντήρηση  της 
στασιμότητας μέσα στα πανεπιστήμια μας και ας ακολουθήσουμε 
τον  ανηφορικό,  δύσκολο  αλλά  μοναδικό  δρόμο  της  εντατικής 
προσπάθειας.

Σήμερα  με  μία  συμβολική  κίνηση  η  Πρυτανεία  αποφάσισε  να 
βραβεύσει  δύο  ερευνητικές  ομάδες,  αποτελούμενες  από 
καθηγητές,  βοηθούς  εργαστηρίων  και  φοιτητές,  οι  οποίες 
στόχευσαν ψηλά, τόλμησαν το καινοτόμο τεχνολογικό επίτευγμα 
και βραβεύτηκαν σε διεθνείς διαγωνισμούς για τα προϊόντα που 
παρουσίασαν. Αυτό για να τους συγχαρούμε ενώπιον των νέων 
διπλωματούχων μηχανικών και των οικογενειών τους, αλλά και 
για να δείξουμε το τι μπορεί να επιτύχει ένα Πολυτεχνείο όταν 
στοχεύει ψηλά. Εκεί θα μπορούσε να βρίσκεται και η χώρα μας 
αν  το  παράδειγμά  τους  ακολουθούσαν  πολλοί,  αν  στοχεύαμε 
στην αριστεία και όχι στην μετριότητα.

Εκ  μέρους  όλης  της  πολυτεχνικής  κοινότητας  σας  συγχαίρω 
θερμώς  για  την  επιτυχή  περαίωση  των  σπουδών  σας  και  σας 
εύχομαι καλό κατευόδιο, καλή αρχή στην νέα σας προσπάθεια. 
και  να θυμάστε  ότι  έχετε  και  εσείς,  έχουμε όλοι  το  χρέος  να 
βγάλουμε τη χώρα από το αδιέξοδο στο οποίο έχει περιέλθει. Ας 
είμαστε αισιόδοξοι. 

Καλή επιτυχία.

Χανιά, 20 Μαΐου 2010
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